



# 龍岩鄉情

國際日報合編 印尼龍岩同鄉會



## 福建省出臺“十四五”老區蘇區振興發展專項規劃

# 龍岩全境納入規劃 受重點支持



閩西新聞網訊(記者 曾燕福 通訊員 陳珍英)25日,記者從市蘇區振興發展服務中心獲悉,經省政府同意,省發改委近日印發《福建省“十四五”老區蘇區振興發展專項規劃》,以原中央蘇區、閩東蘇區為重點,協同推進福建革命老區發展。規劃範圍包括全省69個老區蘇區縣(市、區),其中,龍岩作為原中央蘇區,全境納入規劃,受重點支持。

《規劃》強調,全面落實習近平總書記來閩考察重要講話和對老區蘇區工作的重要講話重要指示批示精神,傾力支持老區蘇區特色產業提升、基礎設施建設和公共服務保障,激發內生動力,發揮比較優勢,推進新時代山海協作,不斷增強老區蘇區人民群眾獲得感、幸福感、安全感,努力走出一條新時代振興發展新路,奮力譜寫全面建設社會主義現代化國家的福建老區蘇區篇章。

《規劃》提出我省蘇區振興發展的主要目標,即到2025年,老區蘇區脫貧攻堅成果全面鞏固拓展,鄉村振興與新型城鎮化建設取得明顯進展,全方位推進高質量發展超越邁出重要步伐。經濟發展潛力充分發揮,紅色文化影響力顯著提升,民生福祉保障力持續增強,生態環境吸引力更加凸顯。到2035年,老區蘇區與全省同步基本實現社會主義現代化,充分展現“機制活、產業優、百姓富、生態美”新面貌,現代化經濟體系基本形成,城鄉居民收入

邁上新的大臺階,基本公共服務實現均等化,建成更加健全的高質量教育、衛生健康、社會保障、養老服務體系,紅色文化軟實力更加凸顯,社會文明達到新高度,生態安全屏障更加牢固,美麗老區蘇區成為亮麗名片,形成產業發展興旺、基礎設施完善、居民生活幸福、紅色文化繁榮、生態環境優美、社會和諧穩定的發展新局面。

《規劃》從“打造區域協調發展樣板、建設特色優勢產業基地、構建現代化基礎設施體系、實現生態環境高顏值、打響紅色文化品牌、開創社會建設新面貌、服務和融入新發展格局”等七個方面部署了“十四五”時期我省老區蘇區振興發展的23項重點任務。

在“打造區域協調發展樣板”方面,《規劃》提出了優化老區蘇區發展總體布局、全面推進鄉村振興、全面提升縣城承載能力等3項任務。其中提到,推進建設閩西革命老區高質量發展示範區、閩粵贛交界地區區域性中心城市、閩西南生態型現代化城市、龍岩-粵港澳大灣區產業合作試驗區,跨境電商綜合試驗區和全國金、銅、稀土產業基地和專用汽車製造基地以及紅色旅遊、生態旅遊目的地及紅色教育培訓基地,打造原中央蘇區振興區。全面推進鄉村振興,深入推進綠色優質糧食工程,支持建設連城地瓜、龍岩花生等糧油作物生產基地;茶產業提升工程方面支持建設武平

綠茶等特色茶產業基地;果蔬食用菌產業優化工程方面支持建設福建百香果等特色水果基地;畜禽水產業升級工程方面支持建設槐豬、官莊花豬(兩豬),連城白鴨、龍岩山麻鴨(兩鴨),河田雞、象洞雞(兩雞),福建白兔、閩西南黑兔(兩兔)等生產基地;林竹花卉產業培育工程方面支持建設龍岩竹產業基地,龍岩油茶示範基地,漳平杜鵑、連城蘭花、武平富貴籽等花卉產業基地,發展長汀林下蘭花、連城林下中草藥、武平林下紫靈芝等閩西特色林下經濟產業基地。推進閩臺農業融合發展工程,支持建設漳平等國家級臺灣農民創業園、上杭農產品加工等閩臺農業融合發展產業園。

在建設特色優勢產業基地方面,《規劃》提出了強化創新驅動發展、推動資源型產業高質量發展、加快特色製造業優化升級、推進現代服務業提檔升級、培育新產業新經濟等5項任務。其中提到,推動龍岩鋼鐵產業智能化數字化發展,深化馬坑鐵礦採選工程和武平不銹鋼產業園建設,打造特種鋼鐵產業示範園區。延伸拓展龍岩金銅產業鏈,實施紫金山環境安全整體提升工程,加強上杭金銅新材料循環產業園建設,壯大“銅採選-冶煉-精深加工-銅基新材料”產業鏈條,打造金銅產業生產示範基地。加快龍岩稀土工業園建設,加強稀土礦山綠色開采、稀土新材料等共性關鍵技術研發,打造全國稀土產業綠色發展示範基地。加快龍岩新能源物流和專用車生產基地建設。發揮龍岩蘇區林竹資源優勢,積極發展林竹深加工產業,拓展生態板材、集成材、家居、工藝品、白炭黑、活性炭等產業鏈,建設線上展示場館和線下展示區,打造林竹產品集散地。按照安全綠色高效的原則,支持龍岩有序發展氟化工產業。支持龍岩國家級經濟技術開發區及龍岩國家級高新技術產業開發區建設。

在構建現代化基礎設施體系方面,《規劃》提出了打造便捷高效綜合交通運輸網絡、完善能源產供儲銷體系、提升水安全保障能力、統籌布局新型基礎設施等4項任務。其中提到,推進老區蘇區鐵路通道“外通內聯”,建成龍岩至龍川鐵路武平至梅州段、浦梅鐵路建寧至冠豸山段,研究福州至龍岩等省會通設區市高鐵路項目。加快推進永定至南靖等在建高速公路項目建設,新建浦城至武平等項目,推進連城至長汀等高速公路規劃研究。推進實施汀江旅遊航道工程,建設棉花灘水庫游客運碼頭。推進龍岩新機場前期工作。建設龍岩閩粵贛邊境電商倉儲物流中心、國家跨境電子商務綜合試驗區、連城縣冷鏈物流中心。規劃建設天然氣西三線龍岩-三明-南平支線。加快推進閩西南等重點水資源配置工程,實施龍岩富溪一級、連城水豐、武平百把寨等一批大中型水庫。

在實現生態環境高顏值方面,《規劃》提出了加強綠色低碳發展源頭管控、強化生態環境系統治理、提升自然生態系統質量等3項任務。其中提到,支持龍岩等老區蘇區開展低碳城市試點和低碳園區示範。創新推廣長汀水土流失治理經驗。健全汀江-韓江流域跨省向生態補償長效機制。推動九龍江等流域生態

保護補償常態化、長效化,推進九龍江流域山水林田湖草生態保護修復試點項目,小流域綜合整治項目。

在打響紅色文化品牌方面,《規劃》提出了建設長徵國家文化公園、深化紅色資源保護傳承、培育發展紅色文化產業等3項任務。其中提到,充分發掘長汀長徵出發地和古田會議、新泉整訓、才溪鄉調查等紅色文化資源,編制實施《長徵國家文化公園(福建段)建設保護規劃》,打造體現國家價值、民族精神的國家文化地標。支持長汀縣創建長徵國家文化公園文物保護利用示範縣。建設長徵出發歷史步道,通過對紅軍路、“紅軍村”進行保護修繕、串聯整合,形成由展示點、展示園、紅軍路、紅軍村構成的長徵文化展示帶,提升古田會議紀念館陳列水平。加強古田全國黨員教育培訓示範基地和省級幹部教育培訓黨性教育基地建設,打造古田紅軍小鎮,建設長汀長徵精神現場教學點。依托蘇維埃政府舊址、紅軍戰鬥遺址、鬆毛嶺保衛戰烈士紀念園等紅色資源建設一批愛國主義、革命傳統教育基地。依托古田會議、鬆毛嶺戰役、新泉整訓、中央紅色交通線、後田暴動等革命史實,創作一批拿得出、叫得響、留得住的文藝精品力作。提升“紅古田”等紅色品牌。推進古田會議紀念館紅色基因庫試點建設。支持長汀、上杭等紅色影視外景拍攝基地建設。充分開發古田會議會址、長徵國家文化公園(福建段)和革命遺址遺跡資源,推動紅色旅遊高質量發展。推進古田梅花山文旅試驗區綜合提升工程等一批重點項目建設。支持長汀等縣(市、區)創建國家級、省級文化產業和旅遊產業融合發展示範區。

在開創社會建設新面貌方面,《規劃》提出了着力發展高質量教育、着力建設健康老區、着力加強就業和社會保障等3項任務。其中提到,支持龍岩學院等高校建設。

在服務和融入新發展格局方面,《規劃》提出了主動融入國內大市場、實行高水平對外開放等2項任務。其中提到,支持龍岩與粵港澳大灣區共建產業合作試驗區,推動編制實施試驗區建設方案,建設粵港澳大灣區產業轉移承接基地,探索“產城融合、規則銜接、政策疊加”的發展模式,協同推進有色金屬、裝備製造、文旅康養、數字經濟等特色產業發展,打造全國產業合作示範樣板。支持龍岩建設中國跨境電子商務綜合試驗區。

閩西新聞網訊(記者 石芳 通訊員 謝力 蘇曉瑜)記者近日從市發改委、項目開發中心了解到,截至2月底,我市“比項目開竣工”活動項目累計93個,總投資206.2億元。其中,開工項目55個,總投資160億元;竣工項目38個,總投資46.2億元。

市發改委、項目開發中心以“提高效率、提升效能、提增效益”行動為契機,緊緊把握《國務院關於新時代支持革命老區振興發展的意見》《福建省“十四五”老區蘇區振興發展專項規劃》等重大政策紅利,在摸清家底、充分研判的基礎上,科學謀劃、嚴格擬定2022年開竣工項目目標任務,力爭全年實現開工建設300個項目、建成投產200個項目,近兩年新謀劃項目開工率40%以上,當年新開工項目竣工率10%以上,以高質量項目進一步築牢高質量發展基本盤。

虎年開春以來,市發改委、項目開發中心迅速推進產業發展項目建設年“五比一看”競賽活動,精心組織“比項目開竣工”活動。同時,進一步強化統籌協調、督促指導,責任分解落實到崗到到到,確保活動全過程緊張有序、安全周密。每季度優選上報一批項目參加全省重大項目視頻連線集中開工活動,一季度新安科技磷系阻燃劑等22個項目順利開工、上臺亮相。各縣(市、區)、龍岩高新區(經開區)牢牢抓住項目建設的黃金期,在確保防疫安全、生產安全的前提下,高質量、高效率推進項目建設,每月末集中開展重大項目開竣工活動,進一步曬成績、學先進、趕差距、比幹勁。百潔環衛異地擴建、龍德新材料等項目紛紛開工建設,隆順重型鋼構橋梁生產、時代思康含氟新能源材料一期等項目順利建成投產。

(福建僑報供稿)

## 武平2月份集中簽約暨開竣工項目11個總投資26.88億元

2月16日上午,武平縣舉行2022年2月份重大項目“一月一簽約”“每月開竣工”互比互看活動,縣領導張麗華、于海、劉演昌、王雲川等縣四套班子成員參加。市政府副秘書長江小胤到場指導。集中簽約和開竣工活動由縣委副書記林艷主持。

武平縣委書記張麗華宣布武平縣2月份重大項目集中開竣工。

本次項目集中簽約暨開竣工項目有11個,總投資26.88億元。其中,簽約項目有3個,總投資8.85億元,分別為武平縣蘇視液晶顯示屏生產項目、武平縣川京建築夯土無害化利用項目和武平縣瑞博顯示屏生產項目;開工項目4個,總投資13.54億元,分別為武平縣唯正智能設備製造項目、武平縣水系連通及水美鄉村建設試點項目、武平縣東留鎮花果山田園綜合體項目和武平縣哈嚕出行服務項目;竣工項目4個,總投資4.49億元,分別為武平縣源美食用菌工廠化加工項目(一期)、武平縣美陶環保陶粒生產項目(一期)、武平縣醫院傳染病救治能力提升工程項目(三期)和武平縣雙福路、竹園路及沿河東路建設項目。

武平縣嚴格按照市委項目化推進工作落實機制要求,堅定不移落實縣委“融入兩區、



生態立縣、產業興城、旅遊富民”發展戰略,持續深化“產業發展年”活動,以“一月一簽約”“每月開竣工”互比互看活動為新的契機,以項目建設的實際成效,全力確保首季實

現“開門紅”“開門穩”,以“實力”加快建設閩粵贛省際宜居宜業宜旅的生態文明示範城市和老區蘇區振興發展先行區。

龍岩市“比項目開竣工”活動項目總投資額突破兩百億元